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Ergebnisse der

Konsumentenbefragung
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Soziodemographie &
Legende



Beschreibung der Stichprobe

N= 1.031

Repräsentativ für Personen über 18 Jahren

22%

19%

16%

14%

9%

6%

6%

4%

3%

Wien

Niederösterreich

Oberösterreich

Steiermark

Tirol

Kärnten

Salzburg

Vorarlberg

Burgenland

49%51%

Männlich Weiblich Divers

17%

17%

16%18%

15%

17%

18-29 Jahre 30-39 Jahre 40-49 Jahre

50-59 Jahre 60-69 Jahre 70+ Jahre

69%

31%

Ohne Matura Mit Matura
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Jahrgänge der Generationen im Überblick

Im Rahmen der Studie wurden die Gesamtergebnisse auf Basis folgender Generationen genauer untersucht. Die folgende Darstellung 
gibt einen Überblick über die jeweilige Einteilung in die entsprechende Generation.  
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bis 1965

Golden Ager

Gen X

1966 - 1981

Gen Y 

(Millennials)

1982 - 1996 

Gen Z

1997-2007



Legende
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Y: 47%Z: 57% X: 31% GA: 17%

Zusätzlich zu den  repräsentativen Gesamt-Ergebnissen wurden auch Ergebnisse der folgenden Untergruppen analysiert:

Generationen: 

Gen Z (18-28 Jahre)

Gen Y (29-43 Jahre)

Gen X (44-59 Jahre)

Golden Ager (60 Jahre oder älter)

Statistisch signifikante, relevante Abweichungen dieser Untergruppen von den Gesamt-Werten werden im Konsumentenbefragungs-Bericht 

folgendermaßen abgekürzt dargestellt. 

Beispiele: 

Gen Z Gen Y Gen X Golden Ager

Zusätzliche, signifikante Detail-Ergebnisse werden in gelben Boxen dargestellt.

Beispiel: 

50% der Männer, aber nur 35% der 

Frauen sind gegenüber künstlicher 

Intelligenz sehr/eher positiv 
eingestellt. 
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Allgemeine Einstellung 
gegenüber Künstlicher 
Intelligenz, verbundene 

Hoffnungen und Bedenken



Sehr/ eher positive 

Einstellung zu KI

66%

30%

Gen Z

Golden Ager

sind gegenüber Künstlicher 

Intelligenz sehr/eher positiv 

eingestellt

Allgemeine Einstellung gegenüber Künstlicher Intelligenz

Rund 40% der befragten Österreicher:innen sind gegenüber Künstlicher Intelligenz sehr/eher positiv eingestellt. Überdurchschnittlich häufig hat die Gen Z eine 

positive Einstellung gegenüber KI (66%), während in der Generation der Golden Ager nur 30% KI gegenüber positiv eingestellt s ind. 

Einfachantwort I n=1.031

Im Allgemeinen bin ich gegenüber Künstlicher Intel ligenz (KI) … 

Bewertung auf einer 5-stufigen Skala von 1= Sehr positiv eingestellt bis 5=Sehr negativ eingestellt I Ausweisung TOP 2
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42%

TOP 

2

50% der Männer, aber nur 35% der 

Frauen sind gegenüber künstlicher 

Intelligenz sehr/eher positiv 
eingestellt. 

78% der Personen, die ihr eigenes 

Wissen über KI als sehr gut/gut 

einschätzen, sind gegenüber 
künstlicher Intelligenz auch 

sehr/eher positiv eingestellt.  



68%

59%

52%

50%

46%

44%

40%

33%

32%

19%

1%

3%

Missbrauch von KI für böswill ige Zwecke

Manipulation durch Falschinformationen

Fehlentscheidungen durch KI

Überwachung und Datenschutz

Abhängigkeit von Technologie, Verdummung

Mangel an Kontrolle und Verselbstständigung der KI

Rückgang von menschlichen Sozialinteraktionen und
Beziehungen

Arbeitsplatzverlust und wirtschaftliche Ungleichheit

Mangelnde Transparenz und Erklärbarkeit

Ethische Bedenken (z.B. Diskriminierung)

Sonstiges

Keine

56%

40%

38%

34%

26%

25%

24%

18%

13%

1%

13%

Medizinische Fortschritte

Verkürzung von Arbeitsprozessen und
Effizienzsteigerung

Bildung und Zugang zu Wissen

Verbesserung des täglichen Lebens

Wirtschaftliche Chancen und neue
Arbeitsfelder

Lösungen für globale Herausforderungen

Organisation des Alltags durch persönliche KI-
Assistenten

Verbesserte Arbeitsbedingungen

Verbessertes Einkaufserlebnis durch
Personalisierung oder KI-Shopping-Assistenten

Sonstiges

Keine
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Hoffnungen und Bedenken hinsichtlich Künstlicher Intelligenz

Mehrfachantwort, absteigend gerankt I n=1.031

Welche Hoffnungen verbinden Sie mit KI? 

 

Mehrfachantwort, absteigend gerankt I n=1.031

Welche Bedenken haben Sie hinsichtlich KI? 

 

Die größten Hoffnungen in Verbindung mit Künstlicher Intelligenz sind medizinische Fortschritte (56%), Effizienzsteigerungen (40%), der Zugang zu Wissen (38%) und die 

Verbesserung des täglichen Lebens (34%). Die Hoffnung in medizinische Fortschritte ist in der Generation der Golden Ager beso nders ausgeprägt. Der Missbrauch für böswillige 

Zwecke (68%), Manipulation durch Falschinformation (59%), Fehlentscheidungen durch KI (52%) und Überwachung (50%) werden am h äufigsten als Bedenken in Verbindung 

mit KI genannt, in den älteren Generationen sind diese zum Teil noch ausgeprägter.

Hoffnungen Bedenken

Z: 40% GA: 69%

Y: 41%

GA: 34%

Z: 44%

GA: 25%

Z: 33% GA: 15%

Z: 25% GA: 13%

Y: 18%Z: 19%

GA: 8%

Z: 6%

X: 58%Z: 39%

Y: 52%

Z: 42%

GA: 24%

Z: 48% GA: 66%

X: 74%Z: 51% GA: 74%

10



11

Wissen über Künstliche 
Intelligenz und Nutzung
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beschreiben Ihr Interesse und Ihre 

Begeisterung für Technologie als 

(sehr) hoch
39%

n=1.031

Nutzer:innen verwenden mindestens einen KI-Dienst zumindest selten

Einfachantwort I n=1.031 

Wie würden Sie Ihre Technologieaffinität, d.h. Ihr Interesse und Ihre Begeisterung für Technologie, beschreiben?

Bewertung auf einer 5-stufigen Skala von sehr hoch bis gar keine Technologieaffinität I Ausweisung TOP 2

Einfachantwort I n=1.031

Wie würden Sie Ihr Wissen über Künstliche Intel ligenz (KI) einschätzen?

Bewertung auf einer 5-stufigen Skala von sehr gut bis gar kein Wissen I Ausweisung TOP 2

schätzen Ihr Wissen über 

Künstliche Intelligenz als (sehr) 

gut ein

26%

Technologieaffinität, Wissen über Künstliche Intelligenz und  
Nutzung von KI
Knapp 40% der Befragten würden ihre Begeisterung/ihr Interesse für Technologie als sehr hoch/hoch beschreiben. Jüngere Genera tionen sind besonders häufig 

technologieaffin, ebenso bewerten sie ihr Wissen über KI deutlich häufiger als (sehr) gut. Insgesamt schätzen 26% ihr Wissen über KI als gut/sehr gut ein. 70% nutzen zumindest 

einen KI-Dienst selten, in der Gen Z fast alle Personen (95%).  

70%

30%

Nutzer:innen von KI-

Diensten

Nichtnutzer:innen von KI-

Diensten

Nutzung von KI-Diensten

Y: 46%Z: 57%

GA: 30%

Y: 33%Z: 51%

X: 20% GA: 13%

Y: 78%Z: 95%

GA: 53%

Y: 22%Z: 5%

GA: 47%

73% der Männer und 66% der 

Frauen nutzen zumindest einen KI-

Dienst. 



71%

52%

34%

24%

19%

18%

6%

6%

6%

5%

5%

5%

4%

4%

3%

3%

1%

12%

ChatGPT

Meta AI (über Whatsapp/ Facebook/ Instagram)

Google Gemini

Microsoft Copilot

DeepL

DeepSeek

DALL.E

Leonardo

Grok

Perplexity

Midjourney

Llama

Claude

Mistral

Gamma.ai

Suno

Sonstiges

Ich kenne keinen dieser KI-Dienste

Bekanntheit von KI-Diensten
ChatGPT ist mit 71% der bekannteste KI-Dienst, besonders jüngeren Generationen ist ChatGPT überwiegend ein Begriff (Gen Z 88%, Gen Y/Millennials 82%). An zweiter Stelle 

liegt Meta AI, gut die Hälfte der Befragten kennt diesen Dienst. Google Gemini liegt mit 34% an dritter Stelle hinsichtlich der Bekanntheit von KI-Diensten. 
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Mehrfachantwort, absteigend gerankt I n=1.031

Welche der folgenden KI-Dienste kennen Sie zumindest dem Namen nach? 

Y: 82%Z: 88%

GA: 54%

Y: 26%Z: 34% GA: 8%

GA: 19%

Y: 24% GA: 10%

Y: 11%Z: 13% GA: 2%

Z: 14% GA: 2%

Y: 9% GA: 2%

Y: 7% GA: 2%

Y: 5%

Z: 1% GA: 21%

GA: 2%
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5%

4%

1%

1%

1%

5%

5%

2%

1%

2%

12%

5%

5%

4%

2%

12%

5%

4%

5%

3%

19%

15%

11%

5%

6%

18%

19%

12%

3%

10%

29%

48%

66%

81%

76%

ChatGPT

Meta AI

(über Whatsapp/ Facebook/ Instagram)

Google Gemini

DeepL

Microsoft Copilot

Mehrmals täglich Täglich Mehrmals pro Woche Mehrmals pro Monat Seltener Nie Ich kenne den KI-Dienst nicht

22%

13%

7%

6%

5%

Nutzungshäufigkeit der 5 bekanntesten und meistgenutzten KI-Dienste

Einfachantwortmatrix , absteigend gerankt nach TOP 3 I n=1.031

Wie häuf ig nutzen Sie diese Tools?

ChatGPT wird von über 20% der Befragten mehrmals die Woche verwendet, besonders die Gen Z verwendet ChatGPT überdurchschnittlich häufig (60% 

mehrmals die Woche). Meta AI wird von 13% zumindest mehrmals wöchentlich genutzt, Google Gemini von 7% der Befragten, DeepL von 6% und Microsoft 

Copilot von 5%.
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TOP 

3

GA: 2%

Z: 60%

X: 15%
Y: 30%

GA: 5%

GA: 2%

Nutzung mehrmals die 

Woche oder häufiger



Nutzer:innen von KI- Diensten verwenden diese am häufigsten, um Texte zu schreiben, zu verbessern oder zu übersetzen (für 51% der Nutzer:innen ist dies einer 

der 3 häufigsten Nutzungszwecke), zur Information über konkrete Themen (44%) und zur Ideenfindung (29%).
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51%

44%

29%

23%

21%

20%

7%

4%

Texte schreiben, verbessern oder übersetzen

Information/ Aufklärung zu konkreten Themen (z.B. Kultur,
Finanzen, Recht, Energie, Naturwissenschaften, Politik)

Ideenfindung (z. B. Anregungen für Freizeit, Ausflüge, Urlaube,
Kochrezepte)

(Technische) Problemlösung oder Störungsbehebung

Spaß und Nonsens (z.B. Humor, Witze, Smalltalk)

Körper, Gesundheit & Ernährung (z. B. Ernährungstipps, Sport, 
Lifestyle)

Psychologische (Lebens-) Beratung (z.B. Tipps bei
Beziehungsproblemen, Kindererziehung, Selbst-Coaching,

mentale Unterstützung)

Sonstiges

Mehrfachantwort, Auswahl von max. 3 Antwortmöglichkeiten, absteigend gerankt I  Nutzer:innen von KI-Diensten, n=717

Für welche Zwecke nutzen Sie KI am häufigsten? 

Die häufigsten Zwecke der KI Nutzung

Y: 29%

Z: 17% X: 3%

GA: 13%

GA: 2%

Top 3 Einsatzbereiche von KI Unter den KI-Nutzer:innen geben Männer 

häufiger an, dass Information/Aufklärung zu 

konkreten Themen (Männer: 48%, Frauen: 
38%) und (technische) Problemlösung oder 

Störungsbehebung (Männer: 27%, Frauen: 
19%) zu ihren Top 3 Einsatzbereichen von KI 

zählen. 



37%

37%

26%

19%

10%

13%

9%

4%

9%

10%

8%

6%

18%

14%

9%

8%

19%

14%

7%

6%

27%

19%

13%

22%

16%

30%

55%

53%

PC oder Laptop

Android Smartphone

iOS Smartphone (iPhone)

Tablet

Mehrmals täglich Täglich Mehrmals pro Woche Mehrmals pro Monat Seltener Nie

Einschätzung zur Fähigkeit von 

Handymarken zur besten KI-Integration

Nutzungshäufigkeit von KI auf Endgeräten und Einschätzung 
der Fähigkeit von Handymarken zur besten KI-Integration
Über ein Drittel der KI-Nutzer:innen verwendet KI-Anwendungen auf dem PC oder Laptop mehrmals die Woche oder öfter, ebenso viele  auf einem Android Smartphone. 

Die Handymarken Samsung Galaxy und Apple iPhone sind aus Sicht der Befragten am besten in der Lage, KI in ihren Geräten zu in tegrieren und den Nutzer:innen dadurch 

den größten Mehrwert hinsichtlich KI zu bieten (je 39%).
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Einfachantwortmatrix, absteigend gerankt nach TOP 3 I Personen, die KI-Tools zumindest selten nutzen, n=717

Wie häuf ig nutzen Sie KI-Anwendungen auf den folgenden Endgeräten?

Mehrfachantwort I n=1.031

Welche Handymarke(n) ist/ sind aus Ihrer Sicht jetzt oder zukünftig am besten in der Lage, Künstliche Intel ligenz (KI) in ihren Geräten zu 
integrieren und dadurch den Nutzer:innen den größten Mehrwert hinsichtlich KI zu bieten?

Sonstige3%

kann ich nicht beurteilen33%

Nutzungshäufigkeit 

von KI auf Endgeräten

Z: 53%

Z: 19% GA: 42%

Z: 30%

GA: 10%

Z: 53%

GA: 12%

Z: 47%

GA: 29%

X: 15%

Z: 56%

GA: 25%

Nutzung mehrmals die 

Woche oder öfter
TOP 

3



46%

41%

40%

31%

30%

37%

35%

32%

26%

22%

10%

7%

8%

5%

7%

13%

15%

13%

10%

10%

23%

19%

19%

17%

13%

20%

17%

19%

15%

12%

20%

21%

24%

26%

16%

15%

22%

18%

28%

42%

8%

6%

6%

5%

4%

12%

11%

9%

8%

9%

17%

18%

17%

13%

10%

20%

17%

22%

17%

11%

29%

24%

29%

31%

20%

14%

24%

16%

26%

46%

Mehrmals täglich Täglich Mehrmals pro Woche Mehrmals pro Monat Seltener Nie

Nutzungshäufigkeiten verschiedener KI-basierter Funktionen
auf Android Smartphone und iPhone
KI-basierte Chatassistenten über eine App sind sowohl für Android Smartphones als auch für iPhones eine häufig genutzte KI-basierte Funktion. 37% der Nutzer:innen 

von KI-Diensten auf Android Smartphones bzw. 46% der Nutzer:innen von KI-Diensten auf iPhones verwenden diese zumindest mehrmals die Woche, gefolgt von 

Sprachassistenten und Übersetzungs-Apps in Echtzeit. 
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Einfachantwortmatrix, absteigend sortiert nach TOP 3 I Personen, die KI-Anwendungen auf einem Android 
Smartphone zumindest selten nutzen, n=499

Wie häuf ig nutzen Sie die folgenden KI-basierten Funktionen auf Ihrem Android Smartphone?

Einfachantwortmatrix , absteigend sortiert nach TOP 3 I  Personen, die KI-Anwendungen auf einem iPhone 
zumindest selten nutzen, n=324

Wie häuf ig nutzen Sie die folgenden KI-basierten Funktionen auf Ihrem iPhone?

Android Smartphone iPhone

Sprachassistenten

KI-basierter Chatassistent 

über App

Intelligente Bearbeitungsvorschläge in 

Kamera- bzw. Foto-Apps

Übersetzungs-Apps in 

Echtzeit

Intelligente Suche per 

Geste

TOP 

3

Z: 65%

X: 25%
Y: 56%

GA: 20%

Z: 52%
X: 28%

GA: 27%

Z: 62%
X: 23%

GA: 14%

Z: 42%
X: 20%

Z: 44%
X: 15%

GA: 14%

Z: 49%
X: 18%

GA: 13%

Z: 67%
X: 29%

GA: 20%

Z: 55%
GA: 22%

Z: 55%
GA: 20%

Z: 46%

GA: 3%
Y: 29%

Nutzung mehrmals die 

Woche oder häufiger

TOP 

3

Nutzung mehrmals die 

Woche oder häufiger

GA: 20%
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Zukunftsperspektiven



Pers. Bedarf 

automatisch er-

kennen und 

Einkaufsliste erstellen

33%
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Besten Preis für 

das Wunschprodukt 
finden

67%
Passende Anbieter 

identifizieren

50%

Optimales 

Produkt finden 
(z.B. aufgrund pers. 

Vorlieben/

Anforderungen) 

50%

Z: 60%

Unterschiede 
zwischen Kauf-

Optionen erklären

43%

Inspiration & 

Empfehlungen für 

neue Produkte liefern

38%

Einfachantwortmatrix I n=1.031
Bewertung auf einer 5-stufigen Skala von 1 = sehr interessant bis 5 = gar nicht interessant I Ausweisung TOP 2

Stellen Sie sich bitte vor, Sie hätten einen persönlichen KI-basierten Shopping-Assistenten auf einem Ihrer Geräte, der Sie bei fast allem rund um das Thema Einkaufen unterstützt. Wie interessant wären die folgenden Möglichkeiten zur Unterstützung für S ie persönlich?

GA: 62%

Z: 64%
GA: 40%

GA: 35%

Z: 55% Y: 48%
GA: 26%

Z: 49% Y: 42%
GA: 21%

Z: 60%

Attraktivität möglicher Einsatzbereiche von KI-basierten 
Shopping-Assistenten 
Am interessantesten an einem KI-basierten Shopping-Assistenten bewerten die Befragten die Möglichkeit den besten Preis für ein Wunschprodukt zu finden (67%), 

gefolgt von der Identifizierung eines passenden Anbieters und dem Finden des optimalen Produkts (jeweils 50%). 



Berufliche und private KI Nutzung und KI im beruflichen Alltag

Die private Verwendung von KI-Tools überwiegt für berufstätige Nutzer:innen von KI-Diensten mit 41% im Vergleich zur beruflichen Nutzung (25%). Ein Drittel der 

Berufstätigen ist der Meinung, dass KI in ihrem beruflichen Alltag eher oder eindeutig mehr Vorteile bringt, besonders Personen der Gen Z sind überdurchschnittlich 

stark dieser Meinung.

Berufliche und private KI-Nutzung KI im beruflichen Alltag
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Einfachantwort I Personen, die berufstätig sind und KI-Tools zumindest selten nutzen, n=493

Nutzen Sie KI-Tools überwiegend beruf lich, überwiegend privat oder ist dies ausgewogen?

Einfachantwort I Personen, die berufstätig sind, n=630

Denken Sie nun bitte an Ihren berufl ichen Alltag. Glauben Sie, dass KI in Ihrem persönlichen beruflichen Alltag mehr Vor- oder Nachteile 
bringt? Was überwiegt aus Ihrer Sicht?

8%

17%

33%

24%

17%

Ich nutze KI-Tools ausschließlich 
beruflich

Ich nutze KI-Tools in 
ungefähr gleichem 

Ausmaß beruflich und 
privat

Ich nutze KI-Tools 
überwiegend  privat

35%

35%

14%

16%

Die Vorteile überwiegen 
sehr stark/ eher

Die Vor- und Nachteile sind 
ausgewogen

Die Nachteile überwiegen 
eher/ sehr stark

Kann ich nicht 
beurteilen

Ich nutze KI-Tools  überwiegend 
beruflich

Ich nutze KI-Tools 
ausschließlich privat

Z: 15%

X: 25%
Z: 55%

X: 24%

Z: 8%



Vermehrter Einsatz von KI in sensiblen Bereichen
Ca. 40% denken, dass Künstliche Intelligenz in sensiblen Bereichen wie in juristischer Beratung oder bei medizinischen Diagno sen vermehrt eingesetzt werden sollte 

– beinahe ebenso viele lehnen dies (eher) ab, die Meinungen dazu sind also ambivalent. 
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9%

33%

25%

14%

19%

Eher ja

Eher nein

Ja, auf jeden Fall

Nein, auf keinen Fall

Ich bin mir unsicher/ 

kann ich nicht beurteilen

Einfachantwort I n=1.031

Sollte man KI aus Ihrer Sicht in sensiblen Bereichen vermehrt einsetzen (z. B. juristische Beratung, medizinische Diagnosen)?

TOP 2

42%

Ja auf jeden 

Fall/ eher ja

BOTTOM 2

39%

Eher nein/ Nein 

auf keinen Fall



Einfluss von KI in den nächsten 5 Jahren

Einfluss von Künstlicher Intelligenz in den nächsten 5 Jahren
Fast die Hälfte der Befragten ist der Meinung, dass Künstliche Intelligenz ihr Leben in den nächsten 5 Jahren stark beeinflus sen wird, insbesondere Personen der 

Gen Z (74%) und Millennials (54%) glauben dies. Ebenso sind diese Generationen vermehrt der Ansicht, dass der Einfluss von KI  sehr/eher positiv sein wird. 

Insgesamt glauben 45% an einen (eher) positiven Einfluss von KI in den nächsten 5 Jahren.
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Einfachantwort I n=1.031

Wie stark wird KI Ihrer Meinung nach Ihr Leben in den nächsten 5 Jahren beeinflussen?

Bewertung auf einer 5-stufigen Skala von 1= sehr stark bis 5=gar nicht I Ausweisung TOP 2

sind der Meinung, dass KI 

ihr Leben in den nächsten 

5 Jahren sehr/eher stark 

beeinflussen wird

47%

Einfachantwort I n=1.031

Und wird KI Ihr Leben aus Ihrer Sicht in den nächsten 5 Jahren eher positiv oder eher negativ beeinflussen?

Sehr/eher negativ Sehr/eher positiv25% 45%Unsicher

30%

Y: 54%Z: 74% GA: 32%

Y: 53%

Z: 61%

GA: 36%

Y: 23%

Z: 17%

GA: 41%

54% der Männer, aber 

nur 37% der Frauen sind 

der Meinung, dass der 
Einfluss von KI auf ihr 

Leben in den nächsten 
5 Jahren sehr/eher 

positiv sein wird. 



Ergebnisse der

Unternehmensbefragung
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Unternehmensstruktur 
&

Legende



40%

4%

10%

5%

4%

4%

33%

Handel (Einzelhandel, Großhandel,

eCommerce)

Industrie

Telekommunikation/ IT

Logistik

Gastronomie/ Tourismus

Finanzdienstleistungen

Sonstige Dienstleistungen/ sonstige Branche

Beschreibung der Stichprobe

UnternehmensgrößeBranchen

71%

29%

KMU (≤ 250 

Mitarbeiter:innen 

Vollzeitäquivalent)

Großunternehmen (>250 

Mitarbeiter:innen 

Vollzeitäquivalent)

25

26%

24%

11%

24%

15%

Weniger als 1 Mio. €

1–10 Mio. €

10–50 Mio. €

Mehr als 50 Mio. €

Keine Angabe

318
Unternehmen

Jahresumsatz

44%

7%

19%

8%

16%

4%

2%

CEO/ Geschäftsführer:in

Top-Management

Mittleres Management

Operative Führungsebene

Mitarbeiter:in ohne

Führungsverantwortung

Sonstiges

Keine Angabe

Position im Unternehmen



Legende
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KMU: 31% GU: 17%

Zusätzlich zu den Gesamt-Ergebnissen wurden auch Ergebnisse der folgenden Untergruppen analysiert:

Unternehmensgröße:

KMU (≤ 250 Mitarbeiter:innen Vollzeitäquivalent)

Großunternehmen (> 250 Mitarbeiter:innen Vollzeitäquivalent)

Statistisch signifikante, relevante Abweichungen dieser Untergruppen von den Gesamt-Werten werden im Unternehmens-Bericht folgendermaßen 

abgekürzt dargestellt. 

Beispiele: 
KMU Großunternehmen
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Einstellung und allgemeines 
Wissen zu Künstlicher 

Intelligenz im Unternehmen, 
Verbesserungspotenziale 
und Herausforderungen



Grundsätzliche Einstellung zu Künstlicher Intelligenz und KI-Know-How 
Fast zwei Drittel der Unternehmen sind KI gegenüber sehr oder eher positiv eingestellt. Des Weiteren bewertet knapp ein Drittel das KI-Know-How im 

eigenen Betrieb als (sehr) gut.

28

der Unternehmen sind 

gegenüber Künstlicher 

Intelligenz sehr/eher positiv 

eingestellt
62%

Einfachantwort I n=318

Wie bewerten Sie das allgemeine KI-Know-how in Ihrem Unternehmen?

Bewertung auf einer 6-stufigen Skala von 1= Sehr gut bis 5=Sehr gering und Weiß ich nicht 

Einschätzung des KI-Know-
Hows im Unternehmen

Einfachantwort I n=318

Wie würden Sie die grundsätzl iche Einstellung Ihres Unternehmens zu Künstlicher Intelligenz (KI) bewerten?

Bewertung auf einer 6-stufigen Skala von 1= Sehr positiv bis 5=Sehr negativ und Weiß ich nicht  I Ausweisung TOP 2

(Sehr) gering (Sehr) gut32% 32%Durchschnittlich

32%

Weiß ich nicht4%



69%

60%

47%

29%

26%

23%

16%

15%

14%

8%

3%

9%

4%

Effizienzsteigerung, Beschleunigung der
Arbeitsprozesse

Automatisierung von Prozessen

Kostenreduktion

Bessere Kundeninteraktion

Entwicklung neuer Geschäftsmodelle

Umsatzsteigerung

Verbesserung der Mitarbeitenden-
Kommunikation

Psychische Entlastung der Mitarbeitenden

Steigerung der Attraktivität der Arbeit

Körperliche Entlastung der Mitarbeitenden

Sonstige

Ich sehe keine Verbesserungspotenziale

Weiß ich nicht

Verbesserungspotenziale & Herausforderungen durch KI
Effizienzsteigerung, Automatisierung von Prozessen und Kostenreduktion werden als die größten Verbesserungspotenziale durch K ünstliche Intelligenz gesehen. 

Datenschutz, die Auswahl passender KI-Technologien, die Einhaltung rechtlicher Vorgaben, die Integration von KI in bestehende Prozesse/IT-Landschaften und 

fehlende Kompetenzen sehen Unternehmen am häufigsten als Herausforderungen in Bezug auf KI.

Mehrfachantwort, Auswahl von max. 5 Antwortmöglichkeiten, absteigend gerankt I n=318

Wo sehen Sie die größten Verbesserungspotentiale für Ihr Unternehmen durch KI?
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HerausforderungenGrößte Verbesserungspotenziale

Mehrfachantwort, absteigend gerankt I n=318

Vor welchen Herausforderungen steht ihr Unternehmen bzgl. des Einsatzes von KI?

GU: 0%KMU: 11%

GU: 80%KMU: 64%

GU: 1%

KMU: 12%

40%

36%

33%

31%

30%

25%

24%

22%

21%

20%

17%

16%

14%

14%

14%

7%

8%

13%

Datenschutz (z.B. DSGVO)

Auswahl passender KI-Technologien

Einhaltung rechtlicher Vorgaben

Integration von KI in bestehende Prozesse/ IT-Landschaft

Fehlende Kompetenzen

Datenverfügbarkeit, -qualität und -aufbereitung

Identifizierung passender Use Cases

Fehlende personelle Ressourcen

Hohe Komplexität der Technologien

Management von KI-Risiken

Unklare ROI-Potenziale, Nachweis des Mehrwerts von KI

Kein Budget zugeteilt

Hohe Kosten bei Anschaffung, Einführung, Betrieb

Mangelnde Akzeptanz bei Mitarbeiter:innen

Sorge (z.B. vor Kontrollverlust)

Fehlendes Commitment des Managements

Keine Herausforderungen

Weiß ich nicht
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Strategie und Erwartungen 
bezüglich des Einsatzes von 

Künstlicher Intelligenz



13%

33%
28%

21%

5%

20%

45%

20%

10%
7%

Zentrale Rolle
(strategische

Transformation)

Ergänzende Rolle
(vereinzelte Use

Cases)

Noch keine
strategische

Entscheidung
getroffen

Keine Relevanz für
die Strategie unseres

Unternehmens

Weiß ich nicht

KMU

Großunternehmen

Die Rolle von KI in der Unternehmensstrategie 
Für die Hälfte der Unternehmen spielt Künstliche Intelligenz zumindest eine ergänzende Rolle in ihrer Unternehmensstrategie. Insgesamt geben 40% an, in ihrer 

Unternehmensstrategie KI (eher) umfassend zu diskutieren. 

Einfachantwort I Total: n=318, KMU: n=226, Großunternehmen: n=92

Welche Rolle spielt KI in Ihrer Unternehmensstrategie?

31

Weiß ich nicht5%

Ergänzende Rolle 

(vereinzelte Use Cases) 36%

Noch keine strategische 

Entscheidung getroffen 25%

Keine Relevanz für die 

Strategie unseres 

Unternehmens
18%

der Unternehmen diskutieren 

Künstliche Intelligenz (eher) 

umfassend in Ihrer 

Unternehmensstrategie 
40%

Einfachantwort I n=318

In welchem Umfang wird KI in Ihrer Unternehmensstrategie diskutiert?

Bewertung auf einer 6-stufigen Skala von 1= umfassend diskutiert bis 5=nicht diskutiert + Weiß ich nicht I Ausweisung TOP 2

Zentrale Rolle 

(strategische Transformation) 15%

nach Unternehmensgrößen

GU: 49%

KMU: 36%



Erwarteter Produktivitätszuwachs durch Künstliche Intelligenz 
Ca. zwei von zehn Unternehmen erwarten Effizienzsteigerungen von zumindest 20% durch Künstliche Intelligenz. Ein weiteres Dri ttel geht von einem 

Produktivitätszuwachs von 10-20% aus.

Einfachantwort I n=318

Welchen Produktivitätszuwachs erwartet Ihr Unternehmen durch KI?

7%

16%
31%

13%

16%

17%

Hoch (20-30% 

Effizienzsteigerung)

Gering (<10% 

Effizienzsteigerung)

Sehr hoch (>30% 

Effizienzsteigerung)

Keine (spürbare) Produktivitätssteigerung 

erwartet

Weiß ich nicht

Mittel (10-20% 

Effizienzsteigerung)

32

der Unternehmen erwarten eine (sehr) 

hohe Produktivitätssteigerung durch KI

TOP 2

23%
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KI-Expertise in 
Unternehmen  



KI Expertise im Unternehmen
Fast die Hälfte der Unternehmen verfügt über zumindest eine:n interne:n KI-Expert:in, zusätzlich greifen 48% der Betriebe mit internen Expert:innen auch auf 

externe Partner zum Thema KI zurück. Außerdem führen zwei von zehn Unternehmen regelmäßig interne Schulungen für KI durch. In einem Drittel der befragten 

Unternehmen werden Ad-hoc-Schulungsmaßnahmen ergriffen.

Einfachantwort I n=318

Verfügt Ihr Unternehmen über interne Expert:innen für KI? 34

4%

4%

5%

33%

17%

26%

11%

Ja, mehr als 25 KI-Expert:innen

Ja, 11-25 KI-Expert:innen

Ja, 6-10 KI-Expert:innen

Ja, 1-5 KI-Expert:innen

Nein, wir greifen ausschließlich

auf externe Partner zurück

Weder noch

Weiß ich nicht

Interne KI-Expert:innen

der Unternehmen, die über interne 

KI - Expert:innen verfügen, greifen 

zusätzlich auch auf externe Partner 

zum Thema KI zurück. 

48%

Einfachantwort I Unternehmen, die über interne KI-Expert:innen verfügen, n=146

Greift Ihr Unternehmen neben den internen Expert:innen zusätzl ich auch auf externe 
Partner zum Thema KI zurück?

19%

35%

47%

4%

Regelmäßige
interne Schulungen

Ad-hoc-Schulungen Keine spezifischen
Maßnahmen

Weiß ich nicht

Mehrfachantwort I n=318

Welche Schulungen oder Weiterbi ldungsmaßnahmen werden in Ihrem Unternehmen für KI durchgeführt?

GU: 8%KMU: 2%

GU: 12%KMU: 2%

GU: 7%KMU: 34%

GU: 30%

KMU: 53%

GU: 32%

KMU: 14%

GU: 13%KMU: 0%

Schulungsmaßnahmen



<<<<<<<<<<<

Bekanntheit von verpflichtenden KI-

Mitarbeiterschulungen im Rahmen des „EU AI Acts“

EU AI Act und unternehmensinterne Richtlinien zu Verwendung von KI
Knapp 60% der befragten Unternehmen ist bekannt, dass im Zuge des Inkrafttretens des „EU AI Acts“ in der EU Schulungen für Mi tarbeiter:innen verpflichtend sind, die 

mit KI befasst sind. Ein Drittel der Betriebe leitet bereits ein entsprechendes Schulungsprogramm in die Wege oder hat schon Schulungen durchgeführt. 

Fast 30% der Unternehmen geben an, eine:n zentral zuständige:n KI-Beauftragte:n definiert zu haben, ca. ebenso viele verfügen über eine offizielle Richtlinie zur 

Verwendung von KI.

35

der Unternehmen haben 

eine:n zentral zuständige:n 

KI-Beauftragte:n. 27%

Einfachantwort I n=318

Der EU AI Act betont die Notwendigkeit klarer Verantwortlichkeiten für KI 
innerhalb von Unternehmen. Ein Zugang wäre eine:n KI-Beauftragte:n zu 
definieren. Gibt es dies in Ihrem Unternehmen?

17%

18%

24%

24%

17%

Ja, wir haben 

bereits zumindest 

einen Teil der 
Mitarbeiter:innen 

geschult

Ja, aber wir haben noch 

keine Maßnahmen 

ergriffen

Nein, nicht bekannt

Weiß ich nicht

Ja, wir leiten bereits ein 

entsprechendes 

Schulungsprogramm in 
die Wege

GU: 25%

KMU: 14%

KMU: 28%

GU: 12%

KMU: 29%

GU: 37%

KMU: 23%

der Unternehmen geben an, 

über eine offizielle Richtlinie 

zur Verwendung von KI zu 

verfügen. 

28%

Einfachantwort I n=318

Gibt es in Ihrem Unternehmen offiziel le Richtlinien zur Verwendung von KI?

GU: 51%

GU: 14%

KMU: 19%

Einfachantwort I n=318

Ist den Verantwortlichen in Ihrem Unternehmen bekannt, dass mit Inkrafttreten des „AI Act“ in der EU 
Mitarbeiterschulungen für Mitarbeiter:innen verpfl ichtend sind, die mit KI arbeiten oder befasst sind?
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Einsatz von KI-Technologie 
in Unternehmen und 

Investments in Künstliche 
Intelligenz 



5%

15%

48%

10%

16%

Sehr weit fortgeschritten
(breitflächige Umsetzung von

KI-Projekten)

Fortgeschritten (mehrere KI-
Projekte in Umsetzung)

Erste Schritte (erste
Pilotprojekte bzw. punktueller
Einsatz von KI-Tools, wie z.B.
ChatGPT, Google Gemini)

Derzeit keine KI-Nutzung im
Unternehmen, aber es ist

geplant

Derzeit keine KI-Nutzung im
Unternehmen, und dies ist

auch nicht geplant

KI-Implementierung
Bei über zwei Drittel der befragten Unternehmen sind zumindest erste Schritte zur KI- Implementierung gesetzt worden, 20% sind schon (sehr) fortgeschritten in der 

Implementierung. KI- Technologie wird in 61% der Betriebe seit drei Jahren oder kürzer eingesetzt.

Einfachantwort I n=318

Wie bewerten Sie den aktuellen Stand der KI-Implementierung in Ihrem Unternehmen? 37
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KI-Implementierung

GU: 5%

KMU: 20%

Weiß ich nicht6%

24%
37%

4%
2%

32%

Weniger als 1 Jahr

1-3 Jahre

Einsatz von KI-Technologie

Einfachantwort I n=318

Seit wann setzt Ihr Unternehmen KI-Technologien ein?

Weiß ich nicht

Derzeit kein KI-Einsatz 

im Unternehmen

Mehr als 3 Jahre

GU: 14%

KMU: 28%

GU: 53%

KMU: 30%

GU: 21%

KMU: 37%
bzw. nicht bekannt



60%

28%

23%

2%

2%

32%

Einsatz fertiger KI-Tools (z.B. ChatGPT,

Google Gemini)

Umstieg auf Software-Lösungen, in

welchen KI bereits verbaut ist

Implementierung eigener KI-Modelle

in die bestehende Infrastruktur

Sonstiges

Weiß ich nicht

Derzeit kein

KI-Einsatz im Unternehmen

Single Cloud 

(z. B. nur AWS, nur Google Cloud, nur 

Microsoft Azure etc.)

Eingesetzte Arten von KI-Technologie und KI-Infrastruktur
Die Hälfte der Unternehmen setzt fertige KI-Tools ein, knapp 30% sind auch auf Software-Lösungen, in welchen KI bereits verbaut ist, umgestiegen und gut 20% 

implementieren eigene KI-Modelle in die bestehende Infrastruktur. 

Fast 30% der befragten Unternehmen nutzen eine eigene KI-Infrastruktur. Eine Single Cloud Lösung wird hierbei am häufigsten verwendet.

38

Eingesetzte Arten von KI-Technologie

Mehrfachantwort I n=318

Auf welche Art(en) setzt Ihr Unternehmen KI-Technologien ein?

GU: 42%

KMU: 22%

KMU: 17%

GU: 21%

Einfachantwort I n=318

Welche KI-Cloud-Infrastruktur nutzt Ihr Unternehmen?

KI-Cloud-Infrastruktur

15%

Multi-Cloud-Strategie 9%
On-Premise-Lösungen 4%

Keine eigene KI-

Infrastruktur im Einsatz26%

Weiß ich nicht23%
Derzeit kein KI-Einsatz im 

Unternehmen und auch nicht geplant22%

GU: 16%

KMU: 6%

GU: 10%

KMU: 33%

GU: 39%

KMU: 37%

bzw. nicht bekannt

bzw. nicht bekannt



44%

29%

25%

20%

13%

12%

11%

9%

7%

7%

6%

2%

5%

2%

32%

Marketing

Kundenservice

Administration

IT-Sicherheit & Cybersecurity

Forschung & Entwicklung

HR & Recruiting

Finanzen & Controlling

Rechtsabteilung & Compliance

Einkauf

Lager und Logistik

Produktion

Gebäudetechnik & Filialsteuerung

Sonstiges

Weiß ich nicht

Derzeit kein KI-Einsatz im Unternehmen

Einsatz von KI in Abteilungen

49%

41%

37%

29%

24%

22%

19%

19%

14%

12%

11%

10%

8%

7%

7%

6%

5%

5%

4%

2%

3%

32%

Texterstellung

Übersetzungen

Suchmaschine

Bildgenerierung

Präsentationserstellung

Datenanalyse und -prognosen

Mitschriften/ Transkriptionen

Kundenservice

Videogenerierung

Kundensegmentierung & CRM

Sprachgenerierung/ Stimmklonen/ Text-to-Speech

Personalisierung

Betrugsprävention

Qualitätskontrolle

Musikgenerierung

Supply Chain

Produkt- und Preisoptimierung

Lager- und Logistikmanagement

Bewerber-Screening im Personalbereich

Sonstiges

Weiß ich nicht

Derzeit kein KI-Einsatz im Unternehmen

Einsatz von KI in Abteilungen und Arbeitsbereichen
KI kommt im Marketing am häufigsten zum Einsatz, gefolgt von den Bereichen Kundenservice und Administration. Sie wird in den befragten 

Unternehmen am stärksten verwendet, um Texte zu erstellen, für Übersetzungen und in Suchmaschinen. 

Mehrfachantwort, absteigend gerankt I n=318

In welchen Bereichen Ihrer Organisation setzt Ihr Unternehmen KI ein?
39

Einsatz von KI in Arbeitsbereichen

Mehrfachantwort, absteigend gerankt I n=318

In welchen Arbeitsbereichen setzt Ihr Unternehmen KI geschäftlich ein?

GU: 30%KMU: 18%

GU: 27%KMU: 15%

GU: 16%KMU: 4%

GU: 12%KMU: 3%

GU: 11%KMU: 3%

GU: 10%KMU: 2%

GU: 21%

KMU: 37%

GU: 42%KMU: 23%

GU: 28%KMU: 16%

GU: 13%KMU: 5%

GU: 17%KMU: 3%

GU: 21%

KMU: 37%bzw. nicht bekannt
bzw. nicht bekannt



Einsatz von KI - Diensten
ChatGPT wird von den befragten Unternehmen am häufigsten regelmäßig geschäftlich verwendet, gefolgt von Microsoft Copilot, DeepL und 

Google Gemini. 

Mehrfachantwort, absteigend gerankt I n=318

Welche spezifischen KI-Technologien werden in Ihrem Unternehmen geschäftlich regelmäßig verwendet?

53%

36%

27%

19%

13%

12%

11%

11%

7%

5%

5%

4%

4%

3%

3%

2%

8%

6%

32%

ChatGPT

Microsoft Copilot

DeepL

Google Gemini

Perplexity

Midjourney

DALL.E

Meta AI

Claude

DeepSeek

Gamma.ai

Llama

Suno

Grok

Leonardo

Mistral

Sonstiges

Weiß ich nicht

Derzeit kein KI-Einsatz im Unternehmen

GU: 52%KMU: 27%

GU: 21%KMU: 37%
bzw. nicht bekannt

40



Mitarbeiter-
schulungen

KI-Software-
lösungen

Externe KI-
Beratungen

Eigene KI-
Entwicklung

Sonstiges Keine, wir 
nutzen nur 

kostenlose KI-
Lösungen

Weiß ich 
nicht

37%

30%

24%

19%

1%

16%

8%

Einfluss von und Investitionen in KI
Hinsichtlich Effizienzsteigerung und Kostenreduktion wird der Einfluss des bisherigen Einsatzes von Künstlicher Intelligenz im Unternehmen am höchsten 

bewertet. Investiert wurde bezüglich KI bisher am häufigsten in Mitarbeiterschulungen. Über ein Drittel der Unternehmen hat hier schon Aktivitäten 

gesetzt. In KI-Software-Lösungen haben 30% der befragten Betriebe bereits investiert.

41Mehrfachantwort I n=318

Welche Aktivitäten bzw. Investit ionen in KI hat Ihr Unternehmen bereits getätigt?

Bisheriger Einfluss von KI-Einsatz

Umsatzsteigerung

15%

Effizienzsteigerung

32%

Kostenreduktion

22%

Strategische 

Neuausrichtung 

(Produkt oder 
Dienstleistung 

betreffend) 

19%

Kunden-

zufriedenheit

19%

Aktivitäten/ Investitionen in KI

GU: 3%

KMU: 21%
GU: 30%

KMU: 15%GU: 37%

KMU: 19%GU: 41%

KMU: 25%
GU: 48%

KMU: 33%

Einfachantwortmatrix I n=318

Welchen Einf luss hatte der Einsatz von KI bisher auf  Ihr Unternehmen?

Bewertung auf einer 6-stufigen Skala von 1= sehr starken Einfluss bis 5= keinen Einfluss + Weiß ich nicht I Ausweisung TOP 2

Derzeit keine KI-Nutzung im Unternehmen und auch nicht geplant22%

Derzeit kein KI-Einsatz im 
Unternehmen32%
bzw. nicht bekannt

bzw. nicht bekannt



Persönlicher, geschäftlicher Einsatz von KI-basierten Funktionen 
auf dem Smartphone
Auf ihren Smartphones verwenden die Befragten geschäftlich am häufigsten KI-basierte Chatassistenten über eine App, gefolgt von 

Sprachassistenten wie z.B. Siri, Google Assistant, Google Gemini oder Bixby und Übersetzungs-Apps in Echtzeit. 

42

14%

7%

7%

4%

3%

12%

8%

5%

4%

3%

14%

13%

14%

9%

6%

14%

12%

15%

12%

6%

19%

20%

23%

25%

18%

27%

41%

36%

46%

64%

KI-basierter Chatassistent über App

Sprachassistenten

Übersetzungs-Apps in Echtzeit

Intelligente Bearbeitungsvorschläge in Kamera-
bzw. Foto-Apps

Intelligente Suche per Geste

Mehrmals täglich Täglich Mehrmals pro Woche Mehrmals pro Monat Seltener Nie

Einfachantwortmatrix, absteigend gerankt nach TOP 3 I n=318

Bitte denken Sie weiterhin nur an den geschäftlichen Bereich. Wie häufig nutzen Sie die folgenden KI-basierten 
Funktionen geschäftlich auf Ihrem Smartphone?

40%

27%

26%

17%

12%

Nutzung mehrmals die 

Woche oder häufiger

TOP 

3



Einschätzung zukünftiger Entwicklungen 
Mehr als ein Drittel der Unternehmen plant in den nächsten zwei Jahren zumindest moderat steigende Investitionen in Künstlich e Intelligenz. 

Knapp 30% der befragten Betriebe erwarten Aufgabenverschiebungen innerhalb des Unternehmens durch den Einsatz von KI in diese m Zeitraum. Zwei von zehn 

Unternehmen erwarten überhaupt keine Auswirkungen auf die Personalstruktur durch KI in den nächsten zwei Jahren . 

Einfachantwort I n=318

Plant Ihr Unternehmen, in den nächsten zwei Jahren in KI zu investieren? 43

Geplante Investitionen in den 

nächsten 2 Jahren

13%

25%

7%

12%

21%

22%

Ja, stark steigende Investitionen 

(mind. +20%)
Ja, gleichbleibende 

Investitionen

Ja, Erstinvestitionen

Ja, moderat steigende 

Investitionen

Nein, keine 

Investitionen geplant

Weiß ich nicht

Auswirkungen auf die Personalstruktur

TOP 2 

38%

GU: 36%

KMU: 21%

GU: 5%

KMU: 15%

KMU: 29%

Einfachantwort I n=318

Welche Auswirkungen innerhalb der nächsten 2 Jahre erwarten Sie auf Ihre Personalstruktur durch den Einsatz von KI?

GU: 3%

4%

29%

19%

14%

3%

10%

22%

Personalerhöhung (z.B. durch KI-

getriebene Entwicklung neuer Produkte

oder Services)

Keine Veränderungen, nur

Aufgabenverschiebungen innerhalb

des Unternehmens

Keine Veränderungen

Personalreduktion bis max. 15%

Personalreduktion um mehr als 15%

Weiß ich nicht

Derzeit keine KI-Nutzung im

Unternehmen und auch nicht geplant

GU: 7%

KMU: 24%

Ja, stark/moderat 

steigende Investitionen

bzw. nicht bekannt
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